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Studiul rolului hidroaviaţiei în război, ţinând seama de un viitor front maritim 
tl Iluvial a stat în preocupările specialiştilor de marină, comandanţi şi statmajorişti încă 
111 mult timp înaintea conflictului cu Uniunea Sovietică. Statul Major al Diviziei de 
Mnre, în subordinea căreia se afla Flotila de Hidroaviaţie a elaborat instrucţiuni 

•11ociale pentru hidroaviaţie funcţie de situaţia politico-militară a momentului, 
111l~iunile Diviziei de Mare, concepţia operaţiunilor, dispozitivul forţelor marinei 
militare etc. 

Într-un document din decembrie 1940 s-au stabilit ca misiuni Flotilei de 
llldroaviaţie: să acţioneze în recunoaşteri sau explorări în bazinul vest de linia 
°'"vastopol-Bosfor, să execute supravegherea coastei şi căutarea de submarine în 
111dinea urgenţei: z.ona Constanţei, Gurile Dunării, zona Tuzla-Mangalia. S-a prevăzut 
1 • hidroaviaţia să lucreze în legilturA directă cu Comandamentul Forţelor Navale 
Maritime şi să intervinll, la Ordinul Diviziei de Mare, prin bombardamente şi foc de 
1111tr11liere cu toate mijloacele în z.onele unde inamicul a debarcat, să transporte echipaje 
do puşcaşi şi mitraliori în punctele de pe Litoral sau Deltă la ordinele eşaloanelor 
•upcrioare. Se avea în vedere că apărarea Dobrogei, conform Directivelor Marelui Stat 
Mujor, urma să se realizeze prin cooperarea Diviziei de Mare cu Corpul li armată, 
loqelor maritime şi Flotilei de Hidroaviaţie revenindu-le misiunea să intervină cu toate 
1111jloacelepentru a împiedica apropierea şi debarcarea inamicului pe Litoral. 

În documentele operative ale Diviziei de Mare se stabileau direcţiile din care 
puteau veni atacurile şi responsabilitatea hidroaviaţiei. Astfel în cazul în care inamicul 
nr ataca litoralul maritim la sud de Sf. Gheorghe hidroaviaţia urma sa concure la 
lnlormarea Diviziei de Mare şi să participe, cu mijloacele sale specifice, la atacarea 
trupelor străine în curs de debarcare. Dacă atacul se producea contra Deltei dinspre 
rnurc Flotila hidroaviaţiei avea ca misiune sll concure la lovirea navelor inamice în zona 
Ileitei, dacă atacul venea dinspre nord, în această situaţie, escadrila KANT din 
compunerea Flotilei de hidroaviaţie, subordonată operativ Diviziei de Mare, urma să 
~atisfacă şi nevoile operative ale Corpului II Armată înspre mare1

• 

Au fost stabilite următoarele limite ale spaţiului aerian în care să acţioneze 
hidroaviaţia: a) pe litoralul maritim, apele teritoriale ale statului român ( 3 mile 
marine), b) pe frontiera fluvială firul apei. 

' Arhivele Militare Naţionale, Flotila Hidro, dos. I 03, p. 11-16. 
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Probleme deosebite a ridicat stabilirea limitei apelor teritoriale şi a sp11ţ111l111 
aerian naţional în baia nord Sulina. Datorit! pretenţiilor sovietice, ridicate în Co111111" 
Mixtă pentru delimitarea frontierelor, unele inacceptabile pentru România, nu a cm1"1 
o convenţie definitivă intre cele două state în această privinţă. 

Pentru a se evita apariţia unor incidente Statut· Major al Marinei a stabilit '• 
linia de demarcaţie a apelor teritoriale să înceapă de la bifurcaţia Musurei, fro11ll1 11• 

trecând pe talvegul braţului Musura, apoi să continue pe o linie care să unrn•• • 
respectiv punctele: 

el>= 45° 14' 18" 
A = 29° 40' 06" cu 
el>= 45° 13' 07" 
A = 29° 40' I O" prelungindu-se până la punctul 

el> =456 12' 10" 
A = 29° 42' 40" şi apoi pe paralelul 

45° 12' 10".2 

În luna ianuarie 1941 Divizia de Mare stabileşte prin ordin scris, EscadrilC'l111 
Hidro 10 I, I 02 şi I 03 următoarea Misiune Informativă: „să determine tipul tl 
caracteristicile navelor sovietice, bulgare, turceşti precum şi activitatea acestora 111 
legătură cu litoralul nostru, să unnăreascA mişcarea forţelor fluviale sovietice în spcl:l11I 
măsurile pregătitoare în vederea unor eventuale treceri sau agresiuni". Se cercu 11 

deosebita atenţie la mare, asupra activităţii sovietice în legătură cu Gurile Dunării ~i 111 

zona Midia - Constanţa - Tuzla şi la Dunăre în zonele Isaccea - Mănăstirea Teraponlt, 
Ismail - Pardina; Chilia Nouă, Vâlkovo - Musura. 

Zona informativă, cuprindea în llrgimea la Dunăre, porţiunea intre lsacco1 
Plltlăgeanca - Ismail - Vâlkovo - Musura şi Litoralul Mării Negre şi în adâncime mulul 
basarabean pâna la limita vederii şi pe un arc până la limita razei de acţiune a aviaţiei. 

Fişa de informaţii necesare a fi culese cuprindea caracteristicile navcl111 
militare sovietice, dislocarea şi activitatea acestora în Marea Neagră şi pe braţul Chill11 
până la Isaccea, deplasări în regiunile: Gurile Dunării, Constanţa, Mangaliu, 
organizarea malului basarabean din punct de vedere al observării pazei; dispozitivul d11 
ocupare cu trupe a acestuia (infanterie, baterii de artilerie, tancuri, amfibii, porti\l', 
lotci, mijloace specializate de trecere a fluviilor, aerodroame); ocuparea ostroavclor 
Salangic, Dalere, Musura; lucrări de organiz.are a terenului în imediata vecinătate n 
litoralului basarabean; activitatea pe apă şi în aer a forţelor sovietice (recunoaşteri da 
dispozitive, aglomerări de trupe sau mijloace de trecere, unde - când - cum? . 
incursiuni, minări. dragaje); unităţi de artilerie şi amplasamentul acestora în zonele 
Reni, între milele 70-71 şi pe platoul Giurgiuleşti, Cartai, Mila 53, Satul Nou, lsmail, 
Matroscaia, Necrasovca, (Baranovsca), Chilia Nouă (port şi zona km 40-44) kilometrii 
35,36,40, Vâlkovo .. 

În Ordinul Diviziei de Mare erau stabiUte şi modalităţile prin care se puteau 
culege informaţiile: observare, contactul personal în misiune cu marinarii civili şi 
dezertorii, accidente, eşuări, amerizări forţate .. În cazul operaţiunilor militare 
informaţiile puteau fi receptate prin luptă, de la soldaţii luaţi prizonieri, prin documente 
şi exploatarea materialului părăsit de inamic, refugiaţi civili, aeronautică etc. 

1 Ibidem, p. 18. 
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Se atrăgea atenţia asupra importanţei deosebite ce o prezenta descoperirea 
, '"lmilor cifrate, indicativelor, legăturile şi puterea staţiilor de radio sovietice. Exista 
11l•llM111ia de se raporta imediat: deplasările de nave inamice în legătură cu litoralul 
1111111l11csc, măsurile pregătitoare pentru trecerea fluviului Dunărea de către forţe 
1111111111,;c, incidentele de frontieră, zboruri de avioane străine, operaţiuni de minare, 
, , 1,111101\şterile de ofensive etc3

• 

Pentru antrenamentul personalului din Escadrile de luptă s-au organizat până 
'" fuccperea acţiunilor militare, activităţi de pregătire . specifice: probe de 
l111111hardament real asupra unor ţinte terestre cu bombe în greutate de 50 kg lansate de 
1~ 11 altitudine de 2000 metri, aruncări şi culegeri de mesaje lestate. Piloţii executau 
, h111 uri flră vizibilitate în linie dreaptă şi viraje, misiuni de recunoaştere noaptea şi 
~-r1ritii foto cu aparatura specială de la bordul hidroavioanelor. 

Interesante au fost pentru personalul hidroaviaţiei constatările făcute prin 
•luJicrea unui hidroavion sovietic care a amerizat forţat, la 16 septembrie 1940, pe 
1..,, ul Siutghiol. Hidroavionul purta iniţialele H. M. B. R2 Nr. 4 şi era de construcţie 
-11\'ictică. Din analiza efectuată de specialiştii Flotei de hic;l.roaviaţie au rezultat cel 
p111111 trei elemente foarte importante. în primul rând complexitatea deosebită a 
111 l11p11mentului de la bord, (dotarea personalului navigant cu paraşute, aparate pentru 
111hulat oxigen, aparatură modernă de navigaţie, casetă alimentară pentru fiecare 
111c111bru din echipaj, hărţi marine şi rutiere ale Dunării, pistoale pentru semnalizare, 
l1vmbe fumigene etc.) În al doilea rând sistemul deosebit de practic pentru decolare şi 
11111crizare, de scoatere la mal sau pe plaje. În al treilea rând foarte buna pregătire de 
'lu·cialitate şi de antrenament a echipajului. 

Hidroavionul era dotat cu un motor tip A. M. 34 cu compresor, elice metalică 
• 11 două pale şi pas variabil în zbor care putea dezvolta o forţa de 790 CP., ce asigura o 
\'llclă maximă de 235 km pe oră şi o diştantă de croazier~ de 190 km. şi cu câte o 
1111cl!l în prova şi în pupa. S-a apreeia.t construcţia puţin rezistentă a cocii 
hidroavionului, slaba.cultură generală şi lipsa de maniere a personalului, de la ofiţer, la 
11rndele inferioare. Nu s-a găsit armament la bord în afară de cel individual cu care s-a 
11µostat la apropierea de hidroavion a aviatorilor români. Se presupune că acesta a fost 
111 uncat în apă. 

Cu o jumătate de an înainte de începerea acţiunilor militare, Escadrilele Savoia 
f12 bis şi Savoia 55 au fost pregătite pentru a fi în măsură să se disperseze imediat pe 
hu.lroscala de lucru de la lacul Babadag şi s-au stabilit măsuri ca materialul volant 
Jisponibil (două hidroavioane KANT, trei hidroavioane Savoia 55 şi şase hidroavioane 
S11voia 62 bis) să fie pregătit pentru a putea fi utilizat un minim de timp. Se introduce o 
permanenţă în poziţia de alarmare pentru misiuni de informare, formată dintr-un 
ci;hipaj al unui hidroavion Savoia 62 bis. 

Ţinându-se seama de mediul cu totul specific în care urmau să actiooeze 
hidroavioanele - câmpul maritim şi maritim-fluvial, s-a luat în calcul necesitatea 
pregătirii şi prezenţei unui personal specializat pentru mijloacele de transport pe 11pă, 
i11treţinerea cocilor, ambarcaţiunilor din dotare şi a instalaţiilor de hidroscală. 

S-a avut în considerare experienţa anterioară care a demonstrat că cele mai 
hune rezultate au fost date de către observatorii proveniţi din marină. Aceştia având o 

' Ibidem, p. 25-26 
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frumoasă experienţă în pregătirea marinărească fiind în măSură să furnizeze intcu111 
precise cu privire la: caracteristicile navelor inamice, tipul şi dotarea tehnicii şi fo1\ 11 • 
de luptă, drumurile de navigaţie, starea mării, organizarea de navigaţie a Dunftrt I 
Litoralului Mării Negre, câmpurile de mine, sistemule de organizare a aparii I 
litoral la inamic etc. Din aceste considerente ofiţeri excelenţi de marină nu 
introduşi în statele de organizare ale Flotilei de Hidroaviaţie, fiind sco 
compunerea marinei şi pregătiţi teoretic şi practic în cunoaşterea per~ 1 t 
hidroavioanelor, a aparatelor şi instalaţiilor de bord ale acestora, participând efi.-1 tl 
antrenamentele de zbor. În timpul războiului mulţi ofiţeri proveniţi din ma111 1ft 
încadraţi la hidroaviaţie s-au dovedit excelenţi observatori aducând imense ~r r I 
organizării şi desflişurării operaţiunilor de război pe Dunare şi la mare. Unii dtr t 
aceştia au fost distinşi cu înalte decoraţii militare. Alţii au devenit chiar piloţi tem r 

La începutul anului 1941 în cele trei escadrile hidro (101 Savoia 62, 1 
KANT şi 103 Savoia 55) se aflau 9 ofiţeri de marină pe funcţii de observatori aero 

La sffirşitul celei de a doua decadă a lunii aprilie 1940 sosesc din lt1th ft 
hidroavioane KANT Z 501. Aceste aparate, prin caracteristicile lor, erau destin I 
pentru misiunile de recunoaştere îndepărtat!l în câmpul tactic. Hidroavionul KAN I 
501 era dotat cu un motor „lsoltta Fraschini Asso XI RC. de 833 CP. Această puter 
asigura o viteză maximă orizontală de 275 km la oră. Plafonul de zbor atingea 55011 1 
metri . Avea o greutate gol de 3850 kg. Sarcina utilă nonnal!l 2100 kg. În total 111 1 
hidroavion cântărea 5950 kg. Asigura o autonomie de 2200 km cu sarcina nonnaln ln 
înălţime de 2000 m . Dispunea ca armament de 3 mitraliere în turela Breda cu instnl111 
hidraulică. Putea lua la bord 10 bombe (4 a 50 kg, 4 a 100 kg, şi 2 a 225 kg fiecare) I 
remarcat dotarea cu aparate de fotografiat vertical şi oblic, marca „Nistri" automat „I 
= 30 cm cu film ordinar „F'' 30 cm cu plăci. Se sconta ca în luna iunie 1940 să sosc11 
în ţară şi celelalte hidroavioane comandate în Italia. 

Din informaţiile culese de serviciile speciale ale Marelui Stat Major Romftn 
rezultat că Flota Sovietică din Marea Neagră dispunea de un mare număr 11 
hidroavioane. Avea în compunere hidroavioane Severski, producţie sovieticii !1111 
licenţă S.U.A. amfibii de vânl!toare 2 PA, monoplan de vânătoare XB PI\ 
hidroavioane de bombardament XBTB 12, de bombardamont şi recunoaştere deplin t 
CSD 3, construit la Leningrad. Viteza acestora cuprindea. o gamă între 411-518 kr 
/oră. Mai existau şi hidroavioane mai vechi Savoia 55 şi 62 bis - Domier şi Wahl 11 
vânătoare, recunoaştere, bombardament - torpilare, explorare, cu misiuni ci 
recunoaşteri depArtate, bombardament, conlucrare cu artileria antiaerian!l şi de lupi 
aeriană (eventual). Se dispunea de hidroscale principale la Nicolaev, pe lacul Sasic 
pe Limanul Nistrului la Eupatoria, Sevastopol, Berdiansk, tamanskar, Kandantip ş i d 
hidroscale auxiliare la Odessa, Rostov, Tuapse, Soci, Batllllli şi Suhumi4• 

Prin Ordinul 3653 din 8 august 1941 al Marelui Cartier General (Eşalonul I 
Comandamentul Aero Dobrogea care dispunea de Flotila Hidro, este pus sub ordin I 
Diviziei de Mare. Flotila de Hidroaviaţie dispunea de următoarele mijloace: 

- Escadrila 101 Hidropatrulare cu 6 hidroavioane ~avoia 62 şi 65; 
- Două escadrile Hidro-Informaţii KANT cu l O aparate; 

'Arhivele Militare Nationalc, Divizia de Mare, dos. 171 , p. 59. 
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- Escadrila 16 Observaţie cu 8 aparate IAR 39 (retras! din lupta după 
.111ir111rea Basarabiei); 

- Escadrila 53 Vânătoare cu 8 aparate Hurricane (în timpul operaţiunilor a fost 
,„., ludic deplasată în alte zone); 

- Batalionul I Aerostaţie cu 4 companii; 
- Detaşamentul Geniu Aeronautic; 
- Baz.a Flotilei de Hidroavioane. 
Flotila de Hidroaviaţie română a colaborat cu unităţi de aviaţie, hidroaviaţie, 

~•tllcrie antiaeriana germane şi româneşti lucrând în folosul Corpului 2 Armată, 
I llvlzici de Mare, Formaţiunii de pontoane germane (Siebel), Diviziei de Dunăre şi 
I l111ilci de Dunăre germane. Din ordin rezulta că Flotila de hidroavioane subordonată 
t 11v1Lici de Mare, va da la cerere Diviziei de Dunăre, zilnic trei misiuni de hidroaviaţie 
111'11lru asigurarea îndeplinirii misiunilor încredinţate în Delta Dunării. 

Pentru escortarea de către F. N. M. româneşti a convoaielor în profitul 
M1,iunii Navale Germane, Comandamentul Marinei Militare punea la dispoziţia 
1111uinei germane Flotila de Hidroaviaţie pentru recunoaşteri şi observare'. 

Misiunile primite de Flotila de Hidroaviaţie: 
- informare şi conlucrare în cadrul operaţiunilor C. 2 A pe frontul Reni -Gurile 

1111111\rii având linia de fund rocada Belgrad - Cetatea Albă; 
- informare-conlucrare şi luptă în cadrul Diviziei de Mare şi Diviziei de 

I •11nllre în larg până la coastele Crimeei; 
- acoperirea aeriană a.zonei Constanţa- Feteşti şi a frontului Dunării. 
Cât timp s-au desflşurat operaţiunile militare pe frontul fluvial Hidroaviaţia a 

11v111 ca misiune şi cercetarea Gurilor Dunării. 
Conducând atât aviaţia de observaţie ce acţiona pe Dunăre şi la nord, cât şi 

hidroaviaţia ce acţiona în larg s-a putut urmări permanent toate mişcările transporturilor 
1 c intrau şi ieşeau din Dunăre şi intrau în mare. 

Hidroaviaţia a avut ca misiune principală şi explorarea în larg spre a descoperi 
111işdl.rile navelor inamice precum şi escortarea apropiată şi îndepărtată a navelor 
proprii. 

S-au cercetat permanent regiunile Constanţa, Odessa, Sevastopol, 
hh.Jroavioanele scăpând de sub efectul acţiunilor de vânătoare inamice în apropierea 
1 oustei. S-a asigurat siguranţa litoralului şi a flotei şi s-au furnizat date importante, 
precise, folosite de către aviaţia germană care a scufundat mai multe nave inamice. 

Cu hidroavioanele Savoia s-au executat explorări apropiate până la 50 km în 
larg, cercetându-se marea, zonele minate, canalele de acces, care puteau fi blocate de 
truunic cu mine şi unde submarinele sovietice puteau aştepta şi torpila navele româneşti 
'' germane. Graţie acestor misiuni submarinele inamice au evitat sistematic regiunea 
111dicată, preferând să supravegheze în special apele bulgare unde deseori au fost 
~cmnalate. 

Hidroaviaţia română a asigurat misiuni de escortă antisubmarină a navelor 
111oprii şi germane, rezultatele obţinute fiind foarte bune. De exemplu: nici o navă nu a 
fost atacată atunci când escorta s-a realizat şi cu hidroavioanele româneşti deşi au fost 
lntâlnite submarine sovietice în cursul derulării acestor misiuni. Cu bombele de care 

'Arhivele Militare Naţionale, Divizia de DunArc, dos. 1033, p. 45. 
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dispuneau hidroavioanele, lansate asupra submarinelor sovietice se oh11111„1 
împiedicarea acestora de a-şi îndeplini misiunile primire. Distrugerea lor ar li '"" 
posibilă numai prin folosirea grenadelor antisubmarine. 

Hidroavioanele au executat bombardamente în Deltă, verificări de infor11111p1 
relative la scufundarea de nave inamice, descoperirea zonelor minate de inamtr. " 
minelor smulse din barajele proprii, transport de alimente pentru garnizoanele iml111t· 
(Insula Şerpilor), salvarea din mare a unor piloţi ale căror avioane şi hidroavioanr 1111 

fost doborâte. 
La aceste misiuni se adaugA în primele 6 luni de război şi alte activltnp 

importante ale Flotilei Hidroaviaţiei: conlucrarea cu artileria antiaeriană românn '' 
germană, observaţii asupra tirului de artilerie, ţinte pentru artileria antiaeriană, lanstUPR 
de perdele de fum în folosul vedetelor torpiloare, lansarea de porumbei cu ditetlh 
mesaje, căutarea şi depanarea unor hidroavioane amerizate forţat şi acciden1111i• 
lansarea de paraşute cu diferite materiale în locuri greu accesibile, aruncarea 11• 
manifeste în Delta Dunării, executarea unor deplasări pe rutele Constanţa - Sulinn 
Constanţa, Constanţa - Brăila şi retur, Budachi, Constanţa - Bucureşti - Tecuci 
Dârmăneşti - Constanţa, Constanţa - Babadag pentru transportul unor comandnn11 
superiori din cadrul aviaţiei şi marinei şi a unor documente secrete cu privire 111 
derularea operaţiunilor militare. 

De o deosebită importanţă pentru destlşurarea acţiunilor de război au fo~I 
aerofotografiile realizate de către hidroavioane. Cu aparatura de specialitate de la botd 
s-au fotografiat regiunile Sulina, Sfântu Gheorghe, Odessa, cu hidroscala de aici, 
lsmail, Cap Midia, Insula Şerpilor şi Insula Chituc, Portul Constanţa, barajele de m1111• 
din apele portului sovietic Odessa, rezultatele bombardamentelor aviaţiei române ~1 

germane în acest port, poziţiile navelor româneşti, germane şi sovietice în mart', 
farurile din Marea Neagră dispuse în zona de competenţi a hidroaviaţiei etc. 

În perioada 22 iunie 1941 - 31 decembrie -1941 hidroaviaţia a executat: 1969 
ore de zbor, 366 de explorări fluviale şi maritime, 64 supravegheri, 8 recunoaşteri, 2'J 
misiuni de escortare îndepilrtatA a navelor, 54 de misiuni de escortă antisubmarină, K 
patrulări, 16 căutări de submarine, 5 bombardamente, 2 misiuni foto speciale, 112 
misiuni diverse (transporturi, identificări obiective de interes militar etc.). 

Printre rezultatele cele mai rem8.l'.Cllbile s-au înscris: descoperirea a I K 
crucişătoare, 97 distruglitoare, 108 torpiloare, 7 submarine, 59 vedete şi şalupe, I~ 

monitoare, 9 canoniere, 61 vase uşoare, 44 nave de comerţ, un puitor de mine şi un doc 
plutitor inamic; descoperirea barajului de mine din faţa Odessei; bombardarea şi 
avarierea a 2 canoniere, a unui submarin şi a unei vedete, precum şi scufundarea unei 
nave transportoare de 12000 de tone; distrugerea unei baterii de artilerie cu un punct de 
comandă şi depozit de muniţii; mitralierea unui submarin şi a mai multor şalupe de 
supraveghere şi barcaze6

. 

În totalitatea lor misiunile îndepărtate au fost întâmpinate cu foc de către 
inamic. Din cauza avariilor sau a loviturilor inamice, piloţii au fost obligaţi să 
amerizeze forţat de 11 ori: un singur aparat a fost pierdut în larg în primele 6 luni de 
război. 

'•Arhivele Militare Ne1ionale, Fond C.M M., dos. 1458, p. 45-50. 
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De remarcat devotamentul echipajelor pentru remedierea stricăciunilor 

l''"duse şi asigurarea înapoierii la hidrobazl a hidroavioanelor avariate. Se 
, 1111scmnează în documentele de arhiva cazul în care un hidroavion rămas în pană, la 
, , 11 <>O mile marine nord-est Constanta, a fost adus până la intrarea în port, făcându-se 
1111v1ga\ie o noapte întreagă cu vele improvizate din huse. În acest fel, datorită 
11lo11cgaţiei locotenentului aviator Chiriţă Dumitru, comandantul hidroavionului a fost 
•.i1lvat materialul cât şi întregul echipaj. . 

Baza Hidro a satisfllcut în totalitate cerinţele unităţilor de aviaţie mai ales când 
'" cstca au rămas izolate în urma bombardării podului de la Cernavodă. Asistenţa 
11'1111ică a hidroavioanelor s-a flcut numai cu mijloace proprii, depanându-se şi 

.,, himbându-se motoarele hidroavioanelor cu excepţia motoarelor KANT din cauza 
lipsei pieselor de schimb. 

În luna noiembrie 1941 hidroscala de la Palazu Mare a fost bombardată de 
11vi11ţia sovietică care a lansat 4 bombe explozive la marginea lacului (3 au căzut pe 
1m.:at şi una în apă), 2 bombe în apropierea fostei hidroscale şi un coş Molotov (200 de 
h11mbe de 1,4 kg fiecare) la 30 metri de liziera Flotilei. Nu au fost produse pagube 
1111portante, a fost distrusă numai reţeaua electrică şi telefonică pe o distanţă de 200 de 
111etri. 

De la 15 octombrie 1941, hidroavioanele destinate explorării îndepărtate nu au 
11111i putut fi utilizate deoarece se epuiz.ase complet orele de zbor. 

La sfli.rşitul celei de a doua decadă a lunii decembrie 1941 Hidroaviaţia 

I >1viziei de Mare primeşte, printr-un Ordin de Operaţii al Comandamentului Aero-
1 >obrogea, noi misiuni de luptă dintre cele mai principale fiind: 

a) explorarea aeriană a Mării Negre până la Sevastopol şi Eupatoria pentru 
1le8coperirea transporturilor inamice spre litoralul dobrogean şi avertizarea din timp 
1m1pra debarcării inamice în special în zona Cap Midia-Tuzla; 

b) căutarea terenurilor, hidroscalelor şi aşezarea artileriei antiaeriene sovietice 
11in Basarabia de sud, Odessa şi Sevastopol pentru determinarea naturii şi valorii lor. 

c) conlucrarea cu forţele navale maritime româneşti şi aliate; 
d) fotografierea terenurilor şi hidroscalelor descoperite; 
e) să fie în măsură să intervină cu bombe şi mitralierele de la bord pentru 

distrugerea trupelor inamice în curs de debarcare sau debarcate pe litoral; 
t) să acţioneze în profitul frontului de nord Dobrogea sau în profitul litoralului. 
Escadrilele 101 Hidro-Informaţie Savoia cu 7 aparate şi 103 bombardament 

Snvoia tot cu 7 aparate au fost puse la dispoziţia Corpului 2 Armată. Diviziei de Mare i 
~-11 repartizat Escadrila 102 Hidro - Informaţii KANT formată din 10 hidroavioane. 

Cele trei Escadrile aveau la dispoziţie hidroscalele de bază şi de lucru de la 
."liutghiol,. Piua Pietrii, Babadag, lacul Călăraşi. Pentru hidroavioanele KANT a fost 
·.111bilit ca loc de refugiu lacul Snagov. 

Hidroavioanele detaşate operativ Corpului 2 Armată aveau ca zonă aeriană în 
1 csponsabilitate litoralul maritim şi I O Mm în largul mării, între Odessa şi Mangalia. 
/.ona aeriană stabilită pentru Divizia de Mare cuprindea litoralul maritim românesc şi 
lurgul Mării Negre până la me~jdianul portului sovietic Sevastopol şi paralela 
Mangaliei'. 

' Arhivele Militare Naţionale, Fond Hidroavia1ia, dos. ! 17, p. 17-21 
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